



□ 征文

## 重返东西溪

■ 郭春燕

这里没有硝烟,也没有战火,我不是回到昔日战场,也不是参访革命圣地,我只是重返42年前的出生地,安徽省霍山县东西溪乡西溪村。我从这里来到人间,我从这里走向人生,留下孩提时的记忆。

一条沙河,由南向西北方向流去,把西溪村一分为二,切割成河东、河西。河两岸,满目青山,鸟语花香。5月1日,我们利用三天假日,驾着私家车,开始酝酿已久的旧地重返。一下车,一阵微微的清风,扑面而来,那是从山谷中吹来的风,清新而又养人,给我们冲刷旅途中的灰尘与疲劳,不远处的山坡上,茶树田和正在作业的制茶厂,飘来阵阵茶香。山路两旁的红花绿草迎风飘摆,山上的各种灌木丛林,你推我挤,竞相成长。

我到达的首站是油坊冲附近的高河埂——当时职工医院的所在位置,母亲在这里把我带到了世上,也给我带来了无数的第一次,第一次用婴儿的哭声向父母报告我已平安降临;第一次吮吸着母亲的乳汁;第一次呼吸着山里的空气;第一次沐浴着普照大地的阳光……

山里的风吹着我成长;山里的雨滋润着我长大;我在山坡上与小伙伴捉迷藏,我在放学回家的路上采摘野花,童年的时光,儿时的记忆,在青山绿水中度过,在我的幼稚的心灵中留下。

大沙河的水清澈透明,流出岁月的声响,小溪中的细流,静静地在山间游荡,奏出忽有忽无的乐章,仿佛在向过往的来客表白我在这里很久很久了。说来也巧,我在山里共呆了12年,油坊冲和淮海新村各呆了6年。油坊冲在山谷之中两峰相涌,绿树环绕,山溪贯穿其中,由高处而下,与大沙河汇合。淮海新村在一处不算高的山坡上,布局有致,拾级而上,像一座驿站守候在公路边,迎接往来客人。这两处都是原有的职工家属住宅区,有的还保留着原样,有的已经改造,但更多的已经拆迁,被两至三层新盖的小楼房所替代。楼上楼下电灯电话,甚至电视冰箱在这里都已不是过时的词儿了。流行的是家用汽车和装潢考究的住房。

曾经的淮河机械厂,既有30多年的影子和值得留恋的地方,也有改革开放后带来的巨大变化。电脑基本普及,手机除了年龄很大的基本上人手一部,交通通讯等基础设施改善所带来的方便与收益,可谓是日新月异,互联网+改变着村民的生活,塑造山乡的未来。弯弯曲曲的碎石公路,已被宽广平坦设施完善的沥青路和水泥路替代,现在进山都是高速和国道了。

山里山外,城市乡村,互联互通,来往甚为方便,流通速度越来越快,群众的钱袋子越来越鼓,城乡差别进一步缩小。天南海北,人文地理,我们知道的村民也知道,对外部世界的了解东西溪乡和省城已实现同时无缝对接。

我们看好东西溪的今天,也看好东西溪的未来,2020后我们再相逢,那时东西溪的天将更蓝,水更青,山更绿,五谷丰登,五畜兴旺的小康人家,错落有致,在青山环绕中送走晚霞,迎接朝阳。

12岁那年,随着国家对三线工作的新布局,我跟父母离开了生我养我的东西溪乡,出山数年后,我仍被这种难忘的分别所困扰,时常在梦中梦见和小伙伴们在小溪边捉鱼玩耍,听见树梢上的知了在鸣叫。今年夏天,我又一次想起过去,想起东西溪,并不自量力写下如下文字,吐露我的心声:

炎炎夏日,无所事事,东溪西溪,我又想起,孩提时代,在此度过,欢乐时光,至今难忘;

山乡景色,今非昔比,青山绿水,富裕安康,未来宏图,已经绘制,新的规划,催人向上。



□ 策划

## 八天假期,阅读安徽的山寨 惟剩绝壁石墙 听凭风蚀雨剥

岳西是个好地方。

这里的山寨也特别多。且看它们,沟壑纵横,涧中泉石错落,鸟语喃喃。溪涧蜿蜒,碧水清波,萦回山谷,时穿山破岩、挥洒自如,时吞吐琼浆、喷珠溅玉,时迂回辗转。

奇松婀娜多姿,立于峭壁间、陡崖上,饱经风霜,傲首从容,舒展洒脱,迎风摇曳。

漫山遍野的野花,萼郁叠翠、色彩斑斓的森林景观,它是最原始的大自然,更是最天然的氧吧。说了这么多,还是眼见为实。

■ 张亚琴

### 请水寨: 松林峭壁隐藏故事

请水寨的松林峭壁隐藏着许多村落与传奇故事。

比如说,请水寨东边的百丈悬崖下有一口天井,从天井中取出一罐水,洒向天空,便可解除山南山北方圆三十里的旱情。因此每遇久旱,远近三十里的山民便会到这儿来取水祈雨。据说是有所求必应。

比如说,请水寨还是当地人的气象观测台。春夏时节,只要看到请水寨山顶白云变成了乌云,即可断定,天要下雨了。每回春夏的暴雨,都是从请水寨那个神奇的天井处兴起的。

左慈炼丹炉与杨修的兵书崖相距不远。左慈是汉代一位炼丹的道士,选中请水寨这块风水宝地炼丹,更易集天地之灵气。杨修为避曹操杀身之祸,在八斗才子曹子建的帮助下,逃到这儿来隐居了。两位世外高人,结庐青山间,比邻而居。

请水寨的西北边有一个“余公亮洞府”,反清义士余公亮曾经在此居住多年。洞府形势特别,内外不同。从洞口进得洞中,面积稍广,地面平整;再行曲折上攀,洞势豁然开朗,一如人居室,有厅有轩,石床、石椅、天窗、院落各具形态;其间还有三块大石裂开,裂处完全吻合,据说是公亮愤怒一击,巨石迎掌而破。每当劲风吹起,那些天窗门户随着风的角度、力度的变化便会发出美妙动听的声音。

请水寨的山崖上,有一处黄砂崖,一处黑石崖,这便是黄骠子黑马的化石。相传黄骠子和黑马都是观音菩萨的坐骑,观音把它们放在山上是为了拯救一方百姓,不想失去权力监管的神骡神马也会变成有害一方的妖孽。

现在的请水寨,山间躲藏着獐、鹿、豺、红狐、原麝、水獭、野猪、野羊、长尾雉、猫头鹰、苍鹰、鹞

鹰、隼、灰喜鹊、红嘴鹩、鹭鹭,它们都是国家二级保护动物。遍山的兰花也有金线兰、胭脂兰、素心兰、蕙兰、芝兰、文心兰、翠玉兰、水晶蝶等多个品种。

### 太平寨: 2000米的石墙 是太平天国义军的历史

太平寨海拔1251米。

有约10公里长的水路弯弯曲曲,两岸高山峭壁耸立,悬瀑飞流,河水湍急。有千年银杏、圣井河峡谷、天然寺、后河瀑布、太平湖(云峰水库)、太平寨遗址等多个景点。

太平寨是太平天国义军安营扎寨的地方,一米多厚二米多高的石墙绵延山冈,有2000多米长,至今还存在。

登上城墙好像进入了旌旗猎猎、烽火如烟的古战场。其山寨脚下便是建于上世纪七十年代的云峰水库(太平湖),是安徽省目前海拔最高的水库。湖畔脚下便是高山平原,举目小眺,碧野百里、绿草如茵,是一个天然的大运动场。

来到圣井峡谷,印入眼帘的是深幽峡谷绝壁、古道石阶,还有那瀑布清泉、奇松怪石,令人兴致盎然、目不暇接。天然寺便坐落在圣井河畔,其寺建在百丈悬崖中间的大石窟内,空间甚大,面积千余米。更难得的是窟内“圣井”里源源不断的一股清泉,是毋需加工的矿泉水,矿物质含量丰富,“圣水”便由此而来。

### 张家寨: 四面皆是悬崖

张家寨兀立群山,四面悬崖,仅一羊肠小道可攀登。

顶峰有一平坦开阔地,还有很多山洞,其中四个较大山洞分别称为木匠洞、铁匠洞、裁缝洞、酿酒洞等。主寨周围群峰环抱,山峦起伏,怪石嶙峋,奇松盘曲,郁郁葱葱,山涧溪水汨汨,泉鸣叮咚。

关于张家寨,还有一个传说。清咸丰年间,有一张姓首领率领数百名太平军战士在寨中据守,威镇四方。后被清廷军队和地方地主武装围攻数月之久,弹尽粮绝,士兵伤亡殆尽。张首领万般无奈之下,手持此地民间晒谷用的大簸箕,双臂张开如大鹏展翅,自悬崖上滑翔而下,绝尘而去,杳无音信,令清兵目瞪口呆。